

农机安全监理工作的规范化管理措施探究

石屏县农机管理工作站 李思红

摘要: 文章基于农业经济发展中农机安全监理工作的重要作用, 分析目前开展此安全监理工作中存在的问题, 基于这些问题提出了农机安全监理工作的规范化管理措施, 以供参考。

关键词: 农机安全监理; 作用; 问题; 规范化管理

我国是一个农业大国, 农业经济发展状况直接决定我国的综合实力。多年来党中央始终关注和解决“三农”问题, 在各项政策和农业科技的支持下, 推动了农业生产机械化水平的大幅度提高。但是与此同时, 随着农业生产中所用各类农业机械设备的数量在不断增加, 在提升农业生产效率的同时, 也增加了农机使用中的安全风险。因此, 为了切实发挥农业生产中农机的积极作用, 提升农业生产效率并推动农业生产经济效益的提升和农业经济的稳定发展, 就需要做好农机安全监理工作的规范化管理, 加强农机安全队伍建设, 满足农业现代化发展要求。

一、农业经济发展中农机安全监理工作的重要作用

在我国农业经济在快速发展以及不断提升农业机械化水平的过程中, 通过农机安全监理工作的开展, 首先有助于农业生产的安全有序开展。这主要由于通过农机监理机构所开展的农机安全监理工作, 是依据国家相关法律法规对农业生产中所用农业机械开展注册登记、年度审核和变更管理等, 同时还要监管驾驶员考试以及驾驶证核发、驾驶证换证等工作, 确保农业机械的使用安全性, 因此也有利于农业生产的安全有序开展。其次在农业机械使用过程中, 此监理机构还通过执法检查, 及时发现其中的违法违规操作行为以及安全隐患等, 起到指导和规范农机使用与操作以及排除安全隐患、确保农机使用安全、减少农机作业损失等作用。再次是农机安全监理人员在与农机手以及农民的深入接触过程中, 了解并解决其在农机使用过程中的问题, 发挥其咨询员的作用, 总结和反馈农机使用问题, 利用农机设计和生产时对农机进行改进。最后是起到对农机作业的监督管理作用。通过此监理机构可以监督管理农机作业, 起到对农业供应与需求之间的协调作用, 及时发现和解决农机作业过程中的纠纷和问题, 确保农业生产安全。

二、当前农机安全监理工作中存在的问题分析

(一) 农机安全监理机制不够健全的问题

农机安全监理机构中完善的监理制度是开展各项安全监理工作的重要依据, 而目前由于对农机安全监理工作不够重视, 政府部门对此监理机构的监管力度不足, 造成了此机构中缺乏统一的管理规范和标准的问题, 因此造成此机构中的管理制度不够完善、管理流程不够统一等问题。而且还存在缺乏系统化的人员培训规划制度的问题, 造成监理人员没有经过科学的岗前培训就上岗, 在实际工作中缺乏统一的管理制度作为依据并严格按照监理流程开展工作, 也会影响监理人员的法律意识和责任意识, 缺乏对农机安全的重视, 对自身职责内容不够明确和重视, 不利于农机安全监理工作的有效开展。此外也存在体制不健全的问题, 全国有的为参公管理, 有的为事业编制。

(二) 资金投入不足, 硬件基础设施较差的问题

农村地区本身经济发展水平偏低, 各项基础设施建设比较落后, 尤其是道路交通不便而影响农机设备的运输、行驶以及转场等, 农机设备在比较狭窄和坑洼不平的田间小路上行驶和作业时, 导致安全隐患和事故改造的增加。此外, 由于针对农机设备硬件方面的资金投入不足, 不仅没有及时更新设备、淘汰落后设备, 而且也没有做好设备的日常检修维护工作, 增加了农机使用中的设备故障概率。

(三) 工作人员综合素质偏低的问题

除了上述农机安全监理体制不完善原因下所造成的监理人员法律意识和责任意识薄弱的问题, 还表现出由于此工作条件比较

艰苦和任务比较艰巨而造成的人才流失问题, 同时也由于难以吸引足够的优秀人才从事此行业, 而造成监理人员普遍具有偏低综合素质的问题。此外, 对于农机驾驶员来说, 通常没有经过专业培训, 对农机设备的了解不足, 更是缺乏必要的农机设备安全保养意识, 导致普遍存在无证驾驶的问题, 增加了农机安全监理工作难度。

三、对农机安全监理工作进行规范化管理的有效措施

(一) 健全农机安全监理机制

从国家层面上要在提高对“三农”问题重视并大力推进农业经济发展的过程中提高对农机安全监理工作的重视, 不仅要提高安全监理机构的申请和建设门槛要求, 还要加大对此监理机构的监管, 制定统一的管理规范和标准, 要求此类机构结合统一的规范和标准来制定监理制度。在此制度中应明确统一的监理工作流程和职责内容, 同时还应包括系统的人员培训计划, 做好建立人员的岗前培训与考核工作, 通过严格地考核奖惩制度的实施, 提升监理人员的法律意识、责任意识以及专业技能水平。

(二) 加大资金投入, 加强基础设施建设

对于比较偏远的农村地区, 受限于当地经济发展水平, 制约着农业机械化发展。这就需要投入足够的资金修剪和完善农村道路交通工程, 为保障农机作业安全提供必要的基础设施条件, 同时还要做好对道路工程的定期检查和修补, 确保农业机械作用的最大化发挥。此外, 在国家和政府提高对农机安全监理工作重视的同时, 还要投入足够的资金或者出台优惠政策, 鼓励农村地区采购或更新最新的先进农机设备, 提高农机设备自身质量以及安全性, 减轻安全监理工作量和难度。

(三) 加强人员培训

针对监理队伍建设工作, 需要改善其工作条件并提高薪酬待遇, 吸引更多优秀人才从事此工作。而且要制定系统化的人才培训计划, 做好岗前培训工作, 保证从业人员满足农机安全监理工作要求。同时结合目前不断更新和改进的农机设备, 还要定期开展人员培训工作, 组织学习相关法律法规, 提升其法律意识以及责任意识和专业技能水平等, 切实发挥自身职责作用来保障农机使用安全。还可以发挥其专业化指导作用, 保证农机驾驶员可以正确使用和管理维护农机设备, 保障农机设备的使用安全。此外, 针对农机驾驶员来说, 也要通过有效地安全教育和培训, 以及发挥监理人员的指导作用来提升其专业化水平, 正确使用农机设备并做好保养检修管理工作。

四、结束语

在目前农业经济发展中农业机械化水平不断提高的同时, 农机安全监理工作在确保农机安全和稳定使用, 以及推动农业经济稳定发展方面起到关键作用。因此针对目前开展农机安全监理工作中表现出的机制、资金以及人员等方面的问题, 需要完善机制、加大资金投入并做好人员培训工作, 保障农机设备的安全稳定运行, 推动农业经济稳步发展。

参考文献:

- [1] 艾克帕·依明. 试论农机安全监理工作的规范化管理[J]. 农家致富顾问, 2019, 000(016):157.
- [2] 张旭谊, 黄绍泉. 试论农机监理的科学化、规范化和标准化[J]. 农民致富之友, 2019(25).
- [3] 苏三奎. 农机安全监理工作的规范化管理[J]. 农机使用与维修, 2019, 000(001):32.